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Fóe bisericescă-politică. 
Anul VII B l a ş 2 8 August 1897. Numeral 36. 

La adunarea Asociatiunei. 
î n zilele acestea, în cari Asociaţiunea 

ţine adunarea sa generală , e lucru 
firesc, dar e şi de lipsă, ca' atenţiunea 
nostră să se îndrepte la acesta institu-
ţiune, care ea s ingură ne-a mai rëmas, 
desch i4endu-ş i braţele pentru toţi şi 
dându-ne ast fel prilej, ca p r in cultură 
naţională să asigurăm conservarea şi 
desvoltarea individualităţii nóstre na
ţionale. 

Pr in asta am relevat în de ajuns 
şi însemnătatea Asociaţiunii si datorinţa 
sfîntă, ce o are tot Românul, de la 
vlădică până la opincă, de a întră în 
sinul acestei societăţi. Nu ne îndoim 
a afirma, că uu este şi nu póté fi Român 
cu dragoste de neam, care într 'un chip 
ori altul nu face parte din Asociaţiune. 

Da r óre n'am riscat prea mult prin 
afirmarea acés ta? Este óre permis a 
declara de buni Români numai pe acele 
câte va sute de persóne, cari fac parte 
din Asociaţiune, şi de rëi Români sutele 
de mii, cari nu fac parte din Asociaţiune, 
dar alcătuesc némul românesc din acesta 
pat r ie? -

Durere, aşa este. Atunci, când e 
vorbă de Asociaţiune, de cultura naţio
nală, abia sînt câte va sute de inşi, 
cari se inroleză. sub st indard, ér sutele 
de mii stau la o parte, parcă a r fi 
vorbă despre cultura Zulukafferilor. 

E i b ine! Aşa dară să înfierăm 
pe cei ce de parte stau de Asociaţiune ? 

Să luăm lucrurile, cum sînt. Dacă 
privim lucrurile din punct de vedere 
principial şi abstract , a bună samă nu 
pot ţine cont la recunoscinţa genera-
ţiunilor viitóre aceia, cari din ori ce 
pricină absenteză de la Asociaţiune. 
Când e vorbă de cultura, de progresul 
şi mai pe sus de tote, de — conservarea 
némuluï tëu, atuncia nu este causa, 
care să te dispenseze de la conlucrare. 
Numai cât nu trebue să uităm, că 
sîntem omeni, că mulţimea are l ipsă 
de a fi însufleţită şi condusă, şi că pe 
cea mai mare parte a ei o preocupă 
grijile zilnice, aşa în cât nu prea au 
timp de a se gândi la idealuri, ci se 
însufleţesc pentru ceea ce vëd, că folos 
practic le aduce. 

E t ă cum trebue să privim lucrurile, 
când voim, să pronunţăm judecată 
asupra fenomenului atât de dureros şi 
ruşinător, asupra faptului, că Asocia
ţiunea e a tâ t de miserabil spriginită şi 
îmbrăţişată. 

E tocmai un an, dé când între 
auspicii aşa de fauste ami trecut hota
rele vechiului Ardeal în Arma credinţă, 
că vor t rece c d ^ ţ u ţ i n zace ani , până 
când vom pute- ţine o aUunare generală 
erăşî , în părţile ardelenesc!. Şi ' ce 
vedem? Azi ne întrunim în centrul 
Ardealului şi din Ungar i a n'am fost 
invitaţi măcar. 

Nici atâta nu e de ajuns. In tot 
decursul anului espirat nu s'a întemeiat 
nici un singur despărţemînt nou în 

părţi le ungurene, şi nu numai că nu 
s'a întemeiat, dar nici nu s'a încercat. 

î n faţa unor asemenea fenomene 
să ne punem, datori sîntem, să ne 
punem în t rebarea : Unde e causa acestui 
trist fapt? 

Vor zice unii : E temperamentul 
poporului românesc ; se însufleţesce iute, 
apoi s'a g ă t a t : foc de paie. 

Alţii vor zice : Causa e depresiunea 
generală, ce a urmat în viaţa nostră 
publică după escitările anilor din urmă. 

Noi vom zice: Să cercăm rëul 
şi airia, nu numai în popor. Tocmai 
în anii din urmă am vëdut, că poporul 
e susceptibil de idei măreţe, că ţ ine 
mai mult ca ori când la némul sëu şi 
că e persévérant, dacă — are condu
cători înţelepţi. 

De aici pornind vom zice, că pri
cina, pentru care nu înfloresce Asoci
aţiunea, se află în mare parte şi în 
conducere, în spiritul şi în direcţiunea, 
în care lucră cei din centru. 

E de parte de noi de a învinui 
persóne ori de a suspiţiona intenţiuni. 
Avem cel mai mare respect şi faţă de 
persónele singuratice şi faţă de inten-
ţianile lor. Ceea ce nu ne place, e 
spiritul, e direcţiunea lucrării. 

Să nu fie cu supërare, — dar făr 
de a tăia în rană n'o poţi vindeca, — 
noi sîntem siMţi a mărturisi, că Asocia
ţiunea de la întemeiarea sa şi până 
astăzi n'a făcut absolut nimica pentru 
marile masse ale poporului nostru. 

Feuilleton. 
î>--i-« 

Relaţiunile eclesiastice ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania în vécul 

al XV-lea. 
(Continuare.) 

întrebarea principală, ce aşteptă desle-
garea, este, că óre biserica sau episcopia 
Galiciensă (sau Galaţiensă, cnm afirmă 
Clain,) fost-a sau ba îu Transilvania ori în 
Ungaria, ori dóra aceea este de a se cerca 
a fară de teritoriul acelor teri, şi e identică 
cu episcopia Galiciensă respective Haliciensâ 
situată în Rusia mică lângă rîul Nistru. 

Istoricul Pesty Frigyes, care nu vre să 
scie de episcopie de rit oriental din ţară In 
tot decursul vécuiul al XV-lea, fără a statori 
ori cel puţin a indica, că ce oraş ori loc este 
de a se înţelege sub „episcopus Galliciensis", 
din documentul estradat de cătră Voivodul 
I. Pongraţ la 1469 pentru episcopul Macariu, 
— numai aceea afirmă, că acel episcop a 
fost din Galiţia. Motivul? Că dacă era 
episcop din Ungaria ori Transilvania, nu ar 
fi avut lipsă de concesiunea dată prin I. 

Pongraţ pentru incassarea tacselor de la 
preoţii români. 

Istoricul Érdujhdyi recunósce, că scriitorii 
nu cunosc episcopia galiciensă, ci numai ha-
licensă, dară episcopia halicensă din Galiţia 
încă la 1375 s'a ridicat la dignitate mitro
politană, carea mai apoi la 1412 s'a strămutat 
la Lemberg. Episcopia respective Mitropolia 
haliciensâ a fost de rit latin, eră nu grecesc, 
prin urmare nu póté să fie indentică cu 
episcopia даЦсепза a lui Macariu. 

A fost înse îu Halte şi mitropolie de 
rit grecesc, carea mal apoi s'a incorporat cu 
Archîepiscopia Chievulul, carea s'a numit şi 
a Haliciuluî, — rëinânênd în Halic numai 
vicariat archiepiscopesc. 

Archîepiscopia acesta înse a fost schi
smatică, şi pe timpul bullei pontificelui Paul II 
Archiepiscop în Chiev-Halic a fost Gregoriu, 
érà nu Macariu. A fară de acesta Macariu 
din bulla pontificială a fost episcop adevërat, 
eră nu numai vicar. Prin urmare acel Ma
cariu n'a putut să fie identic cu vicariul 
din Halic. 

După ce constatera aceste fără a afla 
basa sigură istorică, cercă un alt espedient. 
Pune adecă ipotesa, că după ce în vécurile 
XIV—XV pentru locuri de acele, Unde au 

locuit în massă popor schismatic, pontificii 

{>e unii călugări l-au denumit de episcopî, 
ară să fie fost sistemisat beneficiul episcopesc 

a fost posibil, ba chiar verosimil, că după ce 
pontificele a cunoscut, că Rutenii au aplicare 
pentru îmbrăţişarea unirii, pe un anumit că
lugăr 1-a denumit de episcop cu titlul „ha-
licens", şi acésta mai ales din acel motiv, 
că pe Ruteni o reminiscinţă pie îi lega de 
scaunul şi de numirea Archiepiscopiel din-
Halic. ») 

Acésta este totă argumentarea Iul 
Érdujhelyi pentru episcopia „galicensă". Adecă 
şi dînsul cercă residenţa acelei episcopii a 
fară de Ungaria şi Transilvania, înse aşa, cà 
pe uniţii de pe teritoriul dieceselor Orădii, 
Agrieî şi Transilvaniet ÎI supune Iurisdicţiunii 
acelui episcop, care să fie reşe<|ut a fară 
de ţară. 

Din parte-ml nici una din aceste dóuo-
aserţiuni nu pot accepta, pentru că nu sînt 
basate pe dovedi istorice, cel puţin aproxi
mativ probătore, ci numai pe ipotese şi de-
ducţiuni arbitrare, contrare chiar contextului, 
bullei citate. 

Din contră susţin, că biserica sau-

>) Katholikus Szemle 1877. I. füzet p. 28 uit 
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Şcola de fete e făcuta p*è sama 
unei clase forte restrinse a némuluï 
nostru. Organul Asociaţiunii puţin a 
luminat straturile poporului, ba nici pe 
inteliginţă n'a prea încăldit-o cu multe 
raze. Stipendiile forte puţine nu prea 
pot veni în socotinţă, mal vîrtos dacă 
vom mal reflecta şi la felul împărţir i i lor. 

E l b ine ! Póté fi mirare, dacă între 
asemenea împrejurări massele mari ale 
poporului, dar nici inteliginţă nu se prea 
însufleţesc pentru Asociaţiune? 

Şi acum pentru a însufleţi poporul, 
să mai facem şi localuri de petrecere 
pe sama domnilor din Sibiu? 

Statutele noue ale Asociaţiunii sînt 
aprobate. Aceste statute asigură Aso
ciaţiunii un cerc mai la rg de activitate 
şi mişcare mal liberă. 

Să profităm de moment! Să de-
lăturăm tote căuşele reululşi să deschidem 
cu nóuele statute o epocă nouă în viaţa 
Asociaţiunii ! 

lubileu. — Pe cum aflăm din fol ungu-
rescï, P. S. S. bunul Archiereü de Orade 
Mihail Pavel în 26 ïanuariu 1898 îşi serbézà 
ïubileul aniversării a 25-a de la consacrarea 
sa întru episcop. Pe noi oficiul diecesan nu 
ne-a învrednicit a ne informa nici măcar cu 
un cuvînt despre serbàtorea acésta apropiată, 
de şi ea cu drept cuvînt se póté privi de 
serbàtorea întregii provinţe bisericesc!. Din 
causa aceea şi următoriul cercular putem 
să-1 reproducem numai după foi unguresci: 

în Christos Iubiţi fraţi! 
Tote instituţiile culturale ale diecesel, 

cari sau nascerea sau gradul desvoltării de 
astăzi au să-1 mulţămescă dărniciei Escelenţel 
Sale Reverendissimului Episcop diecesan al 
nostru Mihail Pavel, vor mărturisi óre când 
următorimii ca tot atâtea monumente puternice 
nu numai despre nesecata lui iubire de 
jertfă, ci şi despre zelul acela apostolic şi 
despre sentimentele acelea nobile, cari sînt 

episcopia „ Gallicensă" — ori fie Galatensă — 
a avut reşedinţa sa în lăuntrul ţeriî şi încă 
pe teritoriul celor 3 diecese latine a Oralii, 
Agriei şi Transilvaniei, prin urmare că 
Episcopul Marariu a fost episcop unit din 
ţară cu reşedinţă stabilă, avênd sub sine 
pe locuitorii uniţi resfiraţi pe teritoriile estinse 
ale celor 3 diecese numite, şi aşa titlul de 
galicens nu este a se cerca în Galiţia ori în 
Rusia mică, ci drept în teritoriul ţeriî Unga
riei respective Transilvaniei. 

Totă cestiunea se învîrte pe lângă ti-
tulul „Galicens". Demonstrat fiind, că ti-
tulul acesta este în ţară, cele alalte urmeză 
de la sine mai uşor. 

Să cercăm: 
1. îu Transilvania sînt patru comune 

cu numirea de Galaţ, una în comitatul Albei 
inferiore nu de parte de Zlatna, alta în co
mitatul Bistriţa-Năseud, a treia în Făgăraş 
preste Olt nu de parte de oraşul Făgăraş, şi a 
patra în comitatul Himedórei în cercul Puiului. 
Mai este şi în comitatul Sibiului o comună sino
nimă cu numirea de Galiş, nici una înse nu este 
cu numirea de Galicz. în Ungaria înse nu găsim 
nici o comună cu numirea de Galaţ saü Galiţ. 

Firesce că ar fi mal uşoră deslegarea 
cestiunii despre reşedinţa episcopului galicens 
Macariu, dacă ne-ar fi cunoscut ori textul 
original al căinţei numitului episcop date la 
scaunul pontificial. ori resultatul investiga-
ţiunil ordinate prin acel scaun. 

în lipsa acelora înse sîntem avisaţi la 
deducţiune istorică, respective a cerca şi a 

nesecatele isvóre, din cari ievoresce prover
biala dărnicie a Iubitului nostru Archiereü. 

Nu e aci locul, Ca să se preamărescă 
cu cântări de laudă beneficenţa acestui 
Prelat, care ca şi cum ar trăi, numai ca 
din resultatele sirguinţeî sale de fer şi ale 
abnegării de sine să potă aplica zilnic tot 
mai mult spre înflorirea diecesel sale, căci 
cel ce cunósce modestia lui, acela scie şi 
aceea, că chiar aplausele şi serbătoririle sînt 
lucrurile, cari îl geneză. 

înse virtuţile acestea, cari formeză o 
parte aşa de potrivită a archierenlui, nu 
numai că nu pot face, să amuţescă recuno-
scinţa adânc simţită a diecesel faţă cu bine-
făcetoriul ei cel mai mare, ci mai vîrtos 
impun diecesel datorinţa de a esprima pe 
faţă recunoscinţa acésta a sa cu tot prilejul, 
ce se îmbie. 

De atare prilej ne va servi noue şi ziua 
de 26 ïanuariu 1898, ziua aniversară a 25-a 
a consacrării Escelenţei Sale întru episcop, 
a cărei antecedenţe o formeză a) hotărîrea Ma
iestăţii Sale imperiale şi apostolice regesei 
Francise ïosif din 11 Septembre 1872, prin 
carea s'a îndurat preagraţios a numi pe 
Escelenţa Sa episcop, şi b) acea bullă apo
stolică a Pontificelui de pie amintire Piu IX 
din 23 Decembre 1872, prin care s'a îndurat 
a préconisa pe Escelenţa Sa de episcop. 

De aceea mai înainte de ce ar puté să 
se eevârşescă acésta cu solemnitate încă şi 
mai mare în 26 ïanuariu 1898, ziua consa
crării Escelenţel Sale întru episcop, până 
atuncia în tote bisericile parochiale ale 
diecesei în 11 Septembre a. c , ziua aniver^-
sară de la numirea Esceleţei Sale de episcop, 
pe cum şi în 23 Decembre a. c , ziua ani
versară a preeonisării Escelenţei Sale întru 
episcop, eră în bisericile filiale în ambele 
caşuri în ziuă următore are să se aducă 
Domnului cerului jertfa liturgică de mulţă-
mită împreunată cu „Te Deum", la care în 
Dumineca premergetóre să se cheme şi 
credincioşii, ca şi ei împreună cu Frăţiile 
Vóstre să rostescă rugăciune ferbinte cătră 

statori, că óre cuprinsul bullei pontificiale 
citate, sau alte documente identice fie din 
vécul al XV-lea, fie din vécurï antecedente 
sau succedente, pe cum şi deosebite relaţiunî 
politice şi eclesiastice contemporane, serve-
scu-ne cu dovedji destul de logice şi temei
nice, ca pe basa acelora să deducem, că 

Episcopia galicensă se află în Ungaria 
respective în Transilvania pe teritoriu locuit 
de Români; că reşedinţa de galicens ar fi' 
identica cu vre una dintre comunele „ Galaţ" 
numite, în cât adecă „galicens", „galliciens" 
şi galatiens, ar fi sinonim cu galatens. 

Fiind cestiunea acésta de nu puţină 
însemnătate, să ni-se ierte, dacă o vom 
pertracta mai în detaiu. 

a) La 1377 era o disensiune între 
episcopii Orădiî, Transilvaniei şi Agriei în 
causa de iurisdicţiune preste Românii uniţi, 
cari locuiau pe teritoriul dominai estins al 
castrulul Megassalla x) ţiuetor de familia ba
nului Simeon. Investigaţiunea cause! din 
partea Pontificelui Gregoriü XI se concrede 
Archiepiscopulul din Galocea. 2) 

După 89 ani, adecă la 1466, în bulla 
pontificelui Paul II se zice, că Episcopul 
Macariu a avut posesiunea sau quasi guver
narea şi administrarea bunurilor bisericii 
galicense, respective a părţii ma! mari a 
aceleia, adecă a celor din diecesa Orăqlii, 
Transilvaniei şi Agriei. Cu alte cuvinte că 

•) Megyesalja, Megisala, Aranyos-Megyes de 
azi in comitatul Satmar. 

s ) Dto Agnaniae VIII Cal. Augusti. 

preabunul Dumnezeu pentru îndelunga viaţă, 
sănătatea şi fericirea iubitului nostru episcop 
Mihail, care abia în 18 ani, de când stă în 
fruntea dicesei greco-catolice de Oradea 
Mare, singur a concurs la înmulţirea funda-
ţiunilor dieceeane cu mai mult, de cât în 
decurs de mai bine de o sută de ani toţi 
fericiţii episcop! înaintaşi ai lui împreună. 

Oradea Mare în 17 August 1897. 
Dr Augustin Laurán 
vicar general episcopesc. 

Cred întru una biserică. — „Gazeta 
Transilvaniei" scrie, că „Gazeta Macedonie!" 
primesce din Moloviştea Hrmătorea informaţie 
despre un conflict, ce s'a produs în biserica 
locală în cursul serviţiulu! divin între un 
agent al archierenlui grec şi între Români: 
„De la data primirii ordinului imperial, prin 
care ni-se comunică libera permisiune de a 
ceti românesce în biserică, nu s'a iscat 
multă vreme nici un incident. Dumineca 
trecuta înse, pe când un elev, George Nace, 
cetia Apostolul, un individ a nume Spiru Liu, 
s'a repedjt asupra elevului răpindu-i din 
mână Apostolul şi oprind de a mal ceti ro
mânesce. Românii revoltaţi s'aü repecţit 
asupra nenorocitului agent al Archiereului 
grec şi l-au pus la respect în dată. De aci 
nn scandal, care puţin a lipsit, ca să dege
nereze într'o bătae sângerosă. Românii au 
protestat la Bitolia, ca să li-se respecte 
dreptul lor câştigat de a se ruga în limba 
maternă. Numitul individ, Spiru Liu, a fost 
citat la Bitolia, unde sperăm, că va primi o 
lecţie bine meritată, pentru ca pe viitor 
nimeni să nu mai îndrăznescă a nesocoti or
dinele guvernului." 

Cât de mult se Iubesc „ortodoxii" între 
olaltă! Adevërat! fraţi! 

Şi cât de mult respecteză biserica 
„ortodoxă" sentimentul naţional al poporului! 
Acesta trebue să recurgă la Turci, pentru 
ca să-1 apere de dragostea prea multă a 
mamei sale! 

acel episcop avea şi deprindea iurisdicţiune 
episcopescă preste bisericile unite aflătore pe 
teritoriul celor 3 diecese, fiind recunoscut de 
toţi ca episcop adevërat. Şi cui se concrede 
investigaţiunea? Eră Archiepiscopulul Ga-
locei şi celui al Strigonului. 

Unde se estindeau acele trei diecese? 
Preste Transilvania, Maramureş, Satmar, Se-
lagiu, Bihor, Békés, Zarand până aprópe de 
Mureş, unde era deja marginea Cianadului. 

Aşa dară drept preste acele ţinuturi, 
unde şi azi locuesce massa poporului român, 
şi se estinde iurisdicţiunea archiepiscopescă 
a bisericilor române din ţară. 

Şi óre nu este acesta un razim, ca 
reşedinţa episcopului galicens să o cercăm 
nu a fară de ţara, ci pe teritoriul acelor 
3 diecese! 

Căci dacă episcopul Macariu ar fi fost 
episcop cu reşedinţă în Galiţia ori Rusia 
mică, sau fie şi numai cu titulul de Halic, 
înse cu iurisdicţiunea şi preste Românii 
uniţi din cele 3 diecese, cum de în bulla 
pontificială numai bisericile unite situate în 
cele 3 diecese se amintesc, nici una înse din 
teritoriul dieeeselor vecinaşe cu reşedinţa sa 
— afirmative aflătore a fară de ţară, cum 
ar fi fost de es. din Moldova. Seret, Galiţia 
(Lemberg), Rusia mică şi Litvánia? 

Nu este acésta o anomalie a fi episcop 
unit cu reşedinţă a fară de teritoriul iuris-
dicţiunii sale şi încă preste locuitorii uniţi a! 
unei teri catolice, pline de episcopate catolice, 
eră nu între infideli ori numai schismatici? 
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La cestiunea autonomiei. 
Fasa cea mal nonă, In care a ajuns 

cestiunea acésta, e aceea, că foile unguresc! 
constată, că darea ordinului regesc spre a 
se face alegerile pentru congres s'a făcut pe 
cale neconstituţională, fiind că el n'a trecut 
mal întâiu prin cele dóue corpuri legislative. 
Foile acelea conced cu o cale în chip prea-
graţios regelui, ca să potă purcede şi ast 
fel în o cestiune, care cade în sfera de 
competenţă a regelui ca patron suprem al 
bisericii catolice. Dar acuma foile acelea 
îşi bat capul, ca să afle, că după nesoco
tirea corpurilor legislative cum va puté să 
ajungă la timpul seu proiectul de organism 
autonomie la acele-şî corpuri, pentru ca ele 
eventual să-I voteze inarticularea. 

Foile din Budapesta scriu, că primatele 
Vaszary va convoca congresul autonomie în 
luna luî Octobre. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

în jumătatea a dóua a luni! lui 
Septembre episcopatul catolic se va aduna 
în Budapesta la o conferinţa sub presi-
diul primatelui Vaszary. Obiectul cel 
mal de frunte al consultărilor, pe cum 
spun foile, va fi cestiunea autonomiei. 

Revistă politică. 
. A u s t r i a . 

Pentru a împăca pe Cehii şi Germanii 
din Boemia ministrul président Badeni 
plănuise o conferenţă a deputaţilor din 
Boemia. în t r 'o consfătuire ţinută în 
Praga representnţii poporului german 
diu Boemia hotărîră, să respingă invitarea 
la conferiuaţa de împăcare şi preste tot 
să nu pertracteze cu nici un guvern, 
care nu va fi revocat mal întâiu ordi-
uaţiunea referitóre la limbile oficióse din 

Pe lângă acestea este cunoscut, că 
atât curtea regescă din Ungaria, cât şi scaunul 
pontificial încă din vécul al 13-lea la 1204, 
mai apoi la 1374 a intenţionat înfiinţarea 
unei episcopii unite independente pentru Ro
mânii, respective uniţii din Ungaria şi Tran
silvania. Şi cu ce scop? 

Ga substragêndu-se de sub Iurisdicţiunea 
epişcopilor rom. catolici, sub guvernarea 
episcopului de aceea-şl limbă şi de acela-şi 
rit mai sigur şi mal uşor să se lăţescă 
unirea credinţei. 

De acest scop general a fost condus 
scaunul pontificial cu înfiinţarea episcopatelor 
din Seret (Ceret), Milcov, Bacău, Argeş şi 
Severin ş. a. 

Judece acuma ori cine, óre un episcop 
din ţară străină, de es. din Galiţia ori Rusia 
mică, nesupus regelui din Ungaria, şi care 
póté că nu cunoscea din propria intuiţiune 
ori atingere reiaţi unile poporului supus Iu-
risdicţiunil sale, cum ar fi putut guverna, 
administra şi promova cu succes interesele 
unirii pe un teritoriu aşa estins, unde locuesc 
şi azi Românii din ţară, începênd de la 
Maramureş, Oradea, Transilvania până la 
marginile terii, Făgăraş, Braşov, Sibiü? Cum 
s'ar fi putut réalisa intenţiunea scaunului 
pontificial cu un atare episcop aşa zicênd 
„in partibus infidelium", înse totuşi într'o 
ţară catolică? 

Sau dóra se póté presupune, că de es. 
regele Matia, care a dese ori trăia în ra
porturi încordate cu Polonia (1468—1471), 
ecă numai aşa uşor să fie permis, ca un 

Boemia. Acuma scrie „ Fremdenblatt " : 
„Pe cum aflăm, ministrul président conte 
Badeni avênd în vedere, că Germanii au 
refusât a lua parte în conferenţă, a 
trimis epistole mareşalului terii principelui 
Georgiu Lobkowitz, conţilor Bouquoi şi 
Osvald Thun şi deputatului Herold, în 
care mulţămesce pentru prevenirea, cu 
care ï-ай primit invitarea, şi le împăr
tăşesce, că conferenţă acésta fiind făr de 
obiect nu se va ţine." 

„Neue Freie Presse" află, că Ba
deni s'a lăpedat de antipatia sa faţă cu 
partidul ceho-polon şi clerical federalistic 
şi acum e gata a tracta în comisia par
lamentară şi cu majoritatea acésta despre 
condiţiile acelea, pe lângă a căror împli
nire ar puté să conteze la sprigiuul 
acestui partid. Se vorhesce cu o cale 
de o apropiată schimbare parţială a ca
binetului. Au adecă să iese din cabinet 
miniştrii de origine germană. Póté că 
acesta a fost şi obiectul conferenţel mi
nisteriale din 25 a c , după care Badeni 
a pornit la Ischl. 

R u s i a . 
In 23 a c. presidentul republicii 

franceze însoţit, de o escadră de năi a 
sosit în Rusia, şi s'au început festivităţile 
de primire conform programului stabilit. 

„Journal de St. Pétersbourg" salută 
sosirea presidentulul republicii franceze, 
dar ocolesce cu multă grije ori ce cuvînt, 
care ar puté să se esplice ca manifestare 
a unei alianţe speciale, pe cum aştepta
seră cu atâta dor anumite cercuri franceze. 

După situaţia creată prin visita mo-
narchuluî nostru şi prin a împăratului 
Germaniei la curtea rusescă o atare ma
nifestare în sensul unuli contrast cu pu
terile din Europa eentrală e eschisă. 
Pare mal vîrtos a se pregăti o unire a 
tuturor marilor puteri europene conti
nentale cu privire la tractarea acelei 
ceşti uni mari europene, care pretinde 

episcop din Polonia să guverneze pe supuşii 
sei români din Ungaria şi Transilvania? 

La acest punct numai aceea ne póté 
fi bătetor la ochi, că în bulla amintită între 
diecesele acelea, unde episcopul Macariu 
avea Iurisdicţiune, cea a Cianadidui nu se 
amintesce, măcar că mal ales în partea meri
dională a aceleia locuia mulţime multă de 
Români în cele 8 districte la an. 1457 pri
vilegiate, şi pentru unirea cărora în deose
bite timpuri se îndreptase nisuinţa scaunului 
pontificial. 

Causa la acésta cuget a fi, că preste 
Românii uniţi din acea diecesa Iurisdicţiunea 
episcopului galicens nu se estindea. Mino-
riţil încă la 1433 au primit acel privilegiu, 
ca în Kewi, Orşova, Kevesd, Chery, Sebeş 
şi Haczak să potă edifica domicilii privile
giate, şi în tóte acelea locuri, cari erau de
părtate de scaunul vre unul episcop în 
distanţă de 2 óre. să potă deprinde chiar şi 
nisce funcţiuni episcopescî. 

b) De câte ori era vorbă de unirea 
poporului român din Ungaria şi Transilvania, 
Pontificii romani tot cătră Archiepiscopii 
Strigonulul şi Calocei îşi îndreptau scrisorile 
sale. Aşa Bonifaţiu VIII Cal. Febr. 1299 
şi 1291, Clemente VI. V. Idus Iulii în causa 
lurisdicţiunii preste uniţii „intra limites Regni", 
Gregoriă XI. III Idus Oct. 1374 pentru în
fiinţarea episcopiei unite române şi din 1377 
în tréba lurisdicţiunii preste Românii uniţi 
din Megasalla. 

Deci drept aşa ca în causa plânsoril 

mal de aprópe resolvire. Franţa în lucrul 
acesta va avé un rol de frunte, mal 
vîrtos pentru că acest stat în cestiunea 
aceea are să-şî apere şi interese mari 
finanţiale şi economice. Apropiarea acésta 
a puterilor continentale nu numai pe 
terenul politicii, ci şi pe cel al economiei 
naţionale póté uşor să ducă la un con
trast al lor comun faţă cu Marea Bri-
tanie. E posibil, că reuşirea acestei 
apropiărl se va fi asigurat definitiv cu 
prilejul visite! presidentulul Franţei. De 
aceea Anglezil în multe privinţe privesc 
cu interesare cu mult mal intensivă de 
cât Francezi! la resultatele visitel, ce a 
făcut-o presidentul Faure în Petersburg. 

Toasturile, cari şi-le-au rostit ţarul 
Rusiei şi presidentul Franţei, adevërat 
că grăesc despre simpatiile acelea, car! 
unesc cele dóue popóre. Cuvintele acestea 
întru adevër au cam neliniştit pe Germani. 
Ele înse nu sînt alta de cât constatarea 
unul fapt, care-1 scie totă lumea, şi 
dintr'însele nu se póté conchide la aceea, 
că între Rusia şi Franţa s'ar fi închiat 
alianţă formală. 

T u r c i a . 
Tractativele de pace dintre Turcia 

şi Grecia stagneză din nou. Acuma 
marile puteri se capaciteză împrumutat, 
pentru ca să asigureze armonia concer
tului european, după ce Anglia cercase, 
să-l turbure. Se anunţă, că puterile au 
început tractative pentru a reduce despă
gubirea de răsboiu, fiind că acésta nu e 
proporţionată isvórelor actuale de venite 
ale Grecie!. 

în Constantinopol esplodeză bombe 
şi se fac în continuu arestări de ale 
Armenilor. 

B u l g a r i a . 
Ministrul président Stoiloff s'a hotărît 

în sfârşit a sta de vorbă cu monarchia 
nostră. A declarat a nume, că cuvintele 

episcopului anit galicens, învestigaţiunea căreia 
se concrede tot acelora-şî doi Archiepiscopi. 

Cu totul alt ceva vedem, când e vorbă 
despre căuşele a fară de ţară, de es. din 
Polonia sau din alte teri vecinaşe. 

Căci causa înfiinţării episcopiei unite 
din Seret (Ceret), carea mai înainte se ţinea 
de diecesa Haliciului, pontificele Urban V 
cu d. IX Cal, Aug. 1370 o concrede Archie-
piscopilor din Praga, Vratislav şi Cracovia; 
înfrînarea refractarii unui anumit preot loan 
din Leopole diecesa Vratislav Pontificele 
Gregoriü XI la 1371 o concrede Archiepisco-
pului din Gnesen, epişcopilor din Cracovia 
şi Seret, eră la 1455 Episcopul loan „terrae 
moldaviensis" se numesce sufraganul Archie-
piscopuluï Leopolel. 

Din acésta conchidem, că învestigaţiunea 
în causa plânsoril episcopului Macariu nu 
dóra numai din acea causă s'a concredut 
Archiepiscopilor din Strigon şi Calocea, 
pentru că acusatul episcop Transilvan Nicolau 
stătea sub iurisdicţiunea Archiepiscopul ui din 
Colocea, ci că diecesa lui Macariu se estindea 
pe teritoriul iurisdicţional al acelor doi Archi
episcopi, adecă al Golocel preste Transilvania 
şi Orade, al Strigonului preste Agria şi de
canatele Sibiului, Braşovului şi Bistriţei, şi 
în deosebi pentru că însu-şî actorul episcop 
avea reşedinţa sa pe teritoriul diecesa inelului 
episcop Nicolau din Transilvania, 

Acusele ridicate prin episcopul Macariu 
eraü grele. Ele se referiau nu numai la 
împedecarea diregëtorieï episcopescî a ordulul 
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lui jurnalele le-au sehimosit, şi că el de 
loc nu a avut intenţia de a vătema 
monarchia şi dinastia nostră. 

Ministrul nostru de esterne a aflat 
declarările acestea de satisfăcetore. 

A s i a . 
ResculaţiI din Hindostan, pe cum 

se telegrafézà din Simla, resping neîncetat 
ostăşimea angleză şi înaintézà. Strímtórea 
Khaibar au cuprins-o deja. Angleziî vor 
să trimită acum împotriva lor câte va 
baterii. Altă scire spune, că viţa Afridi 
după o scurtă năvală a cuprins forturile 
Ali-Medjid şi Maude. Óstea Afridilor e 
forte numerosă şi în scurtă vreme se va 
maî întări cu viţa Mohmand, carea o 
conduce raollahul Haddah. Emirul din 
Afghanistan a îndreptat din nou o 
epistolă cătră guvernul Indiei, în care 
accentuézà, că el nu e rëspundëtor pentru 
rescolă, ci causa tuturor acestora sînt 

•agitatorii, cari trăesc în mijlocul diferi
telor viţe. 

0 luptă pentru neatîrnarea bisericii. 
(Continuare.) 

în vreme ce conflictul dintre guvern 
şi dintre episcopat se înăspri tot mai tare, 
lumea avu fără de veste parte de scirea, că 
împëratul Wilhelm la stăruinţa principelui 
Bismarck a numit de ambasador al imperiului 
german pe lângă Vatican pe cardinalul Ho
henlohe. 

Prinţul Gustav Adolf Hohenlohe a fost 
fratele mai tinër al ducelui de Ratibor şi al 
acelui principe Clodvig Hohenlohe, carele 
mai de demult ca ministru président bavarez 
se făcuse cunoscut lumii prin agitările sale 
împotriva hotărîrilor conciliului Vatican şi 
acuma e cancelarinl imperiului german. Pe 
timpul conciliului Vatican cardinalul Hohen
lohe avuse lângă sine de consultor pe pro
fesorul „vechiu catolic" Friedrich din München. 
Cardinalul după conciliu părăsise Roma şi 
petrecu mai vîrtos în Berlin într'un hotel. 
De acolo s'a întors la Roma, numai după 
ce-1 provocase Papa la acesta de repeţite ori. 

şi îurisdicţiunii, ci şi la despoiarea de bene
ficii episeopescî şi la ameninţări grele. 

în decursul investigaţiunii a fară de 
actor şi inct au trebuit să fie ascultaţi şi 
martori. 

Tote aceste înse presupun, că episcopul 
acusator a trebuit să-şî formeze acusa sa din 
esperinţa sa proprie, din atingere mal înde
lungată cu factorii caşurilor concrete de 
acuse. A trebuit, ca însu-şl să fie în apro-
piare, sau cel puţin nu de parte de reşedinţa 
celui acusat, să cunoscă împrejurările, căuşele 
şi motivele substratului acuselor sale, contrare 
puseţiunii sale de episcop unit a bună samă 
circumscrise şi în bulla sa de confirmare 
pontificială. 

Un atare episcop înse ni-se pare a fi 
tost Масагій, carele, pe cum însă-şî bulla 
citată atesteză, nu de ieri de alaltăieri, ci 
încă cel puţin din 1458 *) — 1466, saü de 
12 ani era episcop şi funcţiona ca episcop 
unit, şi în tot restimpul acesta era recunoscut 
de toţi de episcop adevërat. Tot cuprinsul 
bullel citate ne face, să conchidem, că acolo 
este vorbă de un episcop diecesan drept .cu 
reşedinţa pe teritoriul episcopatului transilvan. 

(Va urma). 

') Pontificele Calixt III a guvernat biserica 
din 1455—1458. 

Cu abatere de la obiceiurile observate 
în diplomaţie cardinalul a fost numit amba
sador, mal înainte de ce s'ar fi întrebat Papa 
în afacerea acesta. 

Apucătura lui Bismarck era simplă. 
De cum va Roma primi a aranjamentul acesta 
plănuit de Bismarck, atuncia centrul avea 
să fie pîrît la Roma prin un ambasador 
îmbrăcat în haine preoţesc!. Eră de cum 
va Roma nu primia pe cardinalul Hohenlohe 
de ambasador, atuncia ar fi respins deosebita 
distincţie, carea ar fi constat în aceea, că 
un cardinal portă afacerile unu! ambasador 
al imperiului german, şi ast fel ar fi dovedit 
înaintea a totă lumea „spiritul seu neîmpăcat". 
Prin acesta s'ar fi creat un pretext ulterior 
spre mësur! antibisericescl din partea statului. 
Notificarea denumiri! Iu! Hohenlohe s'a făcut 
în Roma în 25 April 1872. 

în 2 Maiu a rëspuns apoi secretarul 
de stat al Pontificelui, „că pe când Sfinţia 
Sa primesce cu bucurie gândul acela al 
Maiestăţii Sale împăratului şi regelui (de a 
denumi un ambasador pe lângă Vatican), 
totuşi îi pare reü, că din causa împrejură
rilor momentane a Sfîntului Scaun nu póté 
autorisa pe un cardinal al sfintei biserici 
romane la primirea unul oficiu aşa de delicat 
şi momentos". 

Inventarea pretextului a fost cât se 
pote de prostă. Dar e sciut, că pe spiritele 
mar! nu le geneză nimica, nici chiar prostia. 
Pe Pontificele Roman îl declarară acum de 
turburătorul al păcii, carele nu s'a sfiit a 
vătema naţiunea germană cea lubitóre de 
onóre. în 14 Maiu 1872 ajunse afacerea 
acesta la pertractare în Reichstag. La 
discusiunea asupra budgetului imperiului v. 
Bennigsen propuse, să se ştergă posiţia 
salariului ambasadorului de lângă Vatican. 
El adause, că omenii de la guvern să albă 
grije, să nu pornescă din nou pe calea con
cordatelor şi pe a raporturilor diplomatice cu 
Roma. Atuncia a rostit Bismarck cuvintele 
„nemuritóre" : „Nu fiţi îngrijatt, la Canossa 
noi nu mergem, nid trupesce nici sufietesce. 
Dară cu tote acestea nimeni nu póté să nu 
vadă, că situaţia imperiului german, — că 
disposiţia în imperiul german pe terenul 
păcii confesionale e turburată. Guvernele 
imperiului german cercă — mijlóee pentru 
a ajunge din situaţia acesta într'alta mal 
plăcută într'un chip cât se pote de paclnic, 
şi care să sgudue cât se pote de puţin ra
porturile confesionale din imperiu. Asta forte 
a nevoe va puté să se facă altmintrea de 
cât pe calea legislaţiunii, şi a nume pe calea 
legislaţiunil universale a imperiului." 

Din centru i-8'a rëspuns între altele, 
că ce ar zice împëratul, dacă Papa ar voi 
să numescă pe adintantul general al aceluia 
de nunţiu ? înse în zădar : Bismarck a avut 
lipsă de pretext pentru a rosti marile cuvinte: 
„Nach Canossa gehen wir nicht." De 
atuncia cuvintele acestea aü fost gravate în 
columna ridicată lângă Harzburg a nume 
întru amintirea lor. înse tote le rôde dintele 
timpului şi le strică mâna omenescă. Aşa 
s'a întîmplat şi cu cuvintele acelea „istorice", 
şi cel ce şl-a dat mal apoi vrênd nevrênd 
cea mal multă silinţa spre a face, ca acelea 
cuvinte să se privescă de nerostite, a fost 
chiar Bismarek. Dar să nu anticipăm. 

Cel dintâiu dintre mijlócele acelea 
„paclnice" a fost espulsarea lesuiţilor din 
Germania. Istoria ne spune, că a fost un 

timp, în càre Prusia primise cu bucurie pe 
lesuiţil espulsaţl din alte ţerl. Dar acum se 
îngrijise presa, ca lesuiţil să fie priviţi de 
urzitorii dogmei despre infalibilitatea Pape!, 
şi acesta credinţă deşertă avea să fie pre
textul spre a scote din ţară ordul acesta 
neobosit întru apërarea causel lui Dumnezeu 
şi a bisericii lui. Pe cum se întîmplă şi pe 
airia, — până şi pe la no! prin Ungaria, — 
de câte ori vor inimicii bisericii să pună Ia 
cale vre o lovitură asupra el, aşa s'a făcut 
şi în Germania: s'aü aranjat mal multe pe
tiţii adresate Reichstagului, în cari se cerea 
espulsarea lesuiţilor. Adevërat că catolicii 
încă aranjară contrapetiţiî cu subscrieri de 
doue zeci de or! mal multe de câte se cu
prindeau în petiţiile cele alalte. Petiţiile şi 
contrapetiţiile s'au străpus unei comisiunl, şi 
acesta veni apoi cu propunerea, ca guvernele 
să propună Reichstagului încă în sesiunea 
acesta un proiect de lege, „prin care aşe4area 
în imperiu a membrilor societăţi! lui Isus şi 
a celor din congregaţiunile înrudite cu ea, 
dacă se face fără de apriata permisiune a 
respectivului guvern, să se în şire între faptele 
vrednice de pedepsă". 

Mallinckrodt şeful centrului făcu con
trapropunerea, ca Reichstagul să trecă preste 
petiţiile acestea la ordinea ziliî, or! apoi să 
se facă cercetare, dacă lesuiţil din Germania 
s'aü purtat în chip contrar legilor ori inimic 
statului ori turburătoriu al păci! dintre con
fesiuni ori primejduitoriü de moralitate. 

Dară Reichstagul nu s'a îndestulii cu 
aceea, că a respins propunerea lui Mallinckrodt, 
ci a mal înăsprit propunerea comisiei şi a 
pretins un proiect de lege, „care reguleză 
posiţia de drept a ordurilor, congregaţiunilor 
şi însoţirilor călugăreeci, cestiunea admiterii 
lor şi condiţiile acesteia, şi înşiră între faptele 
vrednice de pedepsă activitatea primejdiosă 
pentru stat, carea o desvóltá ordurile, con
gregaţiunile şi însoţirile acelea, dar mal ales 
societatea lui Isus". 

Guvernul avea grabă. La patru spre 
zeee zile după acestea se propuse Reichsta
gului proiectul de lege referitoriü la espulsarea 
lesuiţilor şi a altor călugări. Mallinckrodt 
grăi în contra lui cu logică sfăsiătore. „De 
la reînviarea de acum sînt 25 ani a orduluî 
lesuiţilor în ţerile germane," zise el, „nu a 
fost învinuit nici un singur membru al or
duluî lesuiţilor chiar cu nici o transgresiune, 
cu nici o călcare a legii. Faţă cu subiectul 
cel mal decă4uţ dreptul mişcării libere e 
asigurat în sensul legii despre libertatea de 
a se muta aşa, că numai după osîndirea la 
pedepsă în casă de corecţiune urmézà putinţa 
de a le denega petrecerea în anumite locuri. 
Dar pe lesuiţl încă nu I-aü osîndit la casă 
de corecţiune, pe eï preste tot încă nu l-au 
pedepsit, şi încă nici o dată nu s'a spus cu 
nici un cuvlnt, că în 25 ani măcar şi numai 
unul din el ar fi sevârşit vre o faptă con
trară legii; şi acuma, Domnii mei, guvernul 

totuşi are, pot zice, fruntea de a 
propune o lege escepţională, prin care aceşti 
bărbaţi, pe car! îl venerézà sute de mii, ba 
milióne din ţară pentru virtuţile lor eminente 
şi pentru activitatea lor eminentă spre binele 
comun, se înşiră într'un şir mâl jos de cât 
robii, li-se denegă dreptul, care de altmintrea 
nu se denegă nimënuia în lumeT dreptul la 
cercetare, mal înainte dece l-ar pedepsi." 

în zădar. Bismarck voia espulsarea lor, 
şi maioritatea Reichstagului I-o votä. Aü 
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fost espuleaţl Îesuiţii, Redemtoriştii, Laza-
riştil şi congregaţiunea preoţilor Spiritului 
sfînt. Tot de odată publică ministrul cultelor 
Dr Falk ordinaţiuni, prin cari în Prusia se 
escbiseră de la instrucţie în şcolile publice 
tote ordurile şi congregaţiunile călugăresc! şi 
ge desfiinţară tote reunirile religiöse şi de 
pietate ale şcolarilor. 

("Va urma.) 

Casa naţională — cestiune con
fesională. 

„Telegraful Roman" s'a făcut foc şi 
catran. Mare ne-a fost ispita, ca să publi
căm cu comentar articolul, ce-1 publică fóea 
acesta, — era pe aci, să dăm atributul, ce-1 
merită, — în numërul sëu .din 26 a c. Dar 
în cele din urmă ne-am călcat pe inimă şi 
am abstat de la comentare. Éta clasicul 
articul : 

„Strimţi la vedere şi ânguştî la suflet 
— puţinii omeni grupaţi în jurul ziarului 
„Unirea" aü dat năvală asupra Sibiului. Şi 
credeţi, că dóra vor să înghită pe Saşi ori 
să Iea la răsper pe Ungurii din Sibiu ? 

„Domne feresce. 

„Se năpăstuesc chiar asupra Românilor. 
„Românii din Sibiu aü bunul gust, de 

a simţi dorul, ca să întemeieze aci un 
museu istoric şi etnografic. Monumentele 
nóstre istorice sînt risipite pe airia, — şi 
cine era mal competent, ca să nisnescă a le 
vedé adunate la un loc, de cât comitetul 
Asociaţiuniî, compus din omeni cu vederi 
mai largi de cât fanfaronii, cari în o rësuflare 
ar voi, ca pëcatele celor din Selagiü, Bihor 
şi Sătmar să vie Asociaţiunea şi să le spele 
înfiinţând şcole, unde de géba le-ai mal înfiinţa, 
căci ele ar accelera numai procesul maghia-
risăril, care face paşi gigantici tocmai acolo, 
unde papietaşisraul cosmopolit e în flore şi 
lucră cu îndoit zel la zelarea pentru sântă 
unire. 

„Ga să mascheze intenţiunea drăcescă 
de a împedeca tot, ce ţintesce Ia ridicarea 
pimbulul şi vredniciei nóstre naţionale, mititeii 
eberă acum, că le sînt şcolele periclitate, pe 
când timp aü avut, să le ridice din pulbere, 
dacă ar fi voit, şi nu alţi gărgăuni le-ar 
fi umblat prin capetele seci. 

„Istoria nostră naţională, sciinţa pentru 
ei e Hecuba, la ei numai unaţia e ceva, 
şi acel ceva trebue cultivat cu predilecţie. 
Toţi, cel ce au gândiri mal înalte, inimi mal 
calde pentru lucruri mal mari, aü să se 
ascundă în faţa fantomei poreclită „Unaţie". 
Etă de unde rancórea, éta de unde 
asaltul contra a tot, ce din întîmplare nu e 
în Blaş, — ci în Sibiu. Nici că am fi dat 
atenţiune sberătulul desperat al celor de la 
j,Unirea", dacă bëtrâna „Gazeta" nu ar fi 
gărit şi ea în ajutoriu confraţilor el. 

„Sângele nu se face apă. Gazeta înotă, 
ţi ea sërmana, cum póté, şi când nu e apă 
limpede, o dă şi prin mocirlă. 

„Are şi ea multe la revaş. E luată la 
gonâ, s'au scris cerculare la protopopii uniţi 
e&nd cu Deneuşan, ca să nu o mal aboneze, 
şi ajunsă la strîmtore are să-şi facă mână 
bonă cu domnii, sau cam mal zic unii, ca 
Blaşul. 

„Şi eecundeză şi ea — celor de la 
tUnirea", îndrugă şi ea frase gole şi bine-

sunătore la urechile cetitorilor sëï — voind 
să îmbete lumea cu apă rece, că avem alte 
trebuinţe mai ardetóre. 

„Zis-am noi, saü zis-a comitetul Aso
ciaţiuniî, că dacă am făcut „casa naţională", 
nu mai avem şi alte trebuinţe? 

„Spus-a când va comitetul Asociaţiuniî, 
că aici îşi privesce Asociaţiunea de închiată 
problema sa? 

„Unde şi cine v'a spus Dvóstre, că 
Sibieniï rîvnesc după salóne, — ca să fie 
numai ale lor, şi să păstreze avutul naţional 
în ele pentru ei şi numaî pe sama lor? 

„Saü dóra e vre o supërare chiar între 
Români, dacă aici în Sibiu sînt cele mai 
multe reuniuni, cari tote lucră cu un succes 
vëdit, — şi cari tote merită, să fie adă
postite unde va? 

„Aretaţi-ne o singură reuniune de aceste, 
fie cea de musică, fie cea de agricultură, fie a 
casinel, fie a femeilor române, care nu ar 
merita, să albă un adăpost, fie acela chiar 
şi un palat, de vë place. 

„Lucră aceste reuniuni numai pentru 
Sibiu ? 

„Aü nu dai de urmele activităţii lor 
prin tot Ardeiul — şi în totă Ungaria? 

„Legănul şcolelor de fetiţe aici trebue 
căutat, şi odraslele resfirate în întreg româ
nismul aici sub conducerea reuniunii femeilor 
române din Sibiü au pus temeiul cresceril 
bune şi solide. Doinele românesci aici se 
cultivă, şi sala Ateneului din Bucuresci cu 
publicul ei destins va mărturisi multă vreme, 
ce presteză acesta reuniune pe terenul artelor. 

„De ce vë năpăstuiţi asupra acestor 
instituţiuni ? 

„Numai orbiţi de patimi aţi putut da 
năvală asupra lor. ^ 

„Dnchul cel rëu al invidiei v'a făcut, 
să vë perdeţî rostul şi să nesocotiţi presta-
ţiuni de mare valóre, — denegându-le dreptul 
de a puté întră sub adăpostul Asociaţiuniî. 

„Asociaţiunea este înse şi rëmâneinsti-
tuţiune culturală, şi când ea nu va încăkţi 
sub aripile sale reuniuni culturale, cari cul
tura o promoveză, a încetat de a mal avé 
titlu de existenţă. Atunci v'aţl ajuns scopul 
voi cei mici de suflet, — o aţi dus şi pe ea 
la perire, şi-i veţi cânta prohodul, căci nu 
se va mai afla om cu mintea la loc, să mal 
sprigineecă o istituţie, care persecută reuniuni 
culturale şi nu vre, să le adăpostescă la 
sinul sëu. 

„E ridicol a reduce necesitatea Înfiinţării 
casei naţionale la o trebuinţă locală a Sibi-
enilor. Acesta e o trebuinţă generală, şi o 
cere demnitatea nostră naţională, ca să se 
facă, ér cât pentru loc, nici nu încape vorbă, 
până ce reşedinţa comitetului Asociaţiuniî e 
în Sibiü, — şi casa naţională nu póté 
fi airia. Când va succede Blăşenilor, să 
mute reşedinţa comitetului Asociaţiuniî din 
Sibiu, atunci pot muta şi casa naţională, 
— pot şi şcola, tóté se pot, — când pu
terea e în mâna lor. 

„în Veza s'ar puté ridica o casă şi mai 
modestă. în Sibiü, lângă musenl lui Bruckenthal, 
e mal greü, să faci o colibă ca airia. Acolo 
puţină lume o ar cerceta. Şi reuniunile de 
ceva ispravă na prea se îmboldesc, până la 
cea „de consum" tote sînt ofticoseşi tragend 
de morte nu mal aü lipsă de adăpost, tote 
aşteptă mântuirea de la sapă şi lopată." 

Colecta cruceriuluî. 
Au incurs: 

Din parochia Gurghiu . . . . . fl. 4.— 
M. On Greg. Kőváry din loaniş . „ 2.25 

Până acum a crescut colecta acesta ia 
fl. 2143.65. 

N o u t ă ţ i . 
Din oapitulul episcopeso de Gherla, 

Maiestatea sa a întărit înaintarea Rsmulul 
canonic lector loan Рарій de preposit, a 
Rsmulul canonic custode Alesandru Bene de 
canonic lector, a Rsmulul canonic scolastic 
loan Georgia de canonic custode, a Rsmulul 
canonic cancelar loan llieş de canonic sco
lastic şi a Rsmulul canonic prebendat loan 
Ivaşcq de canonic cancelar. 

Soire tristă pe sama studenţilor dis 
Blaş. Aflăm, că la cererea preturii din Blaş 
pentru amânarea începutului proiecţiilor mi
nistrul cultelor a rëspuns negativ. Anul 
scolastic se începe deci şi de astă dată tot 
la timpul prescris, pe cum s'a espus în nrul 
33 al foii nóstre în însciinţarea publicată de 
direcţiunea gimnaeiuluî nostru. 

Mulţămită publică. Ca ocasiunea pe
trecerii aranjate la 8 Ang. n. c. în favorul 
despărţemîntului XI Blaş al Asociaţiuniî au 
întrat fl. 103.80. Cheltuelile aü fost de fl. 
53.34, ér venitul curat transpus destina(iunil 
sale de fl. 50.46. Mulţămim prin acesta 
tuturor, cari aü luat parte la petrecerea 
aceea, şi în special dlor suprasolvenţl. Aft 
supraeolvit: II. Sa ïuliu Mihályi v. col. pené. 
fl. 4.20, Rsm. Gavriil Pop şi Filip câte fl;, 
Fr. Schuller 80 cr., Vas. Solomon 70 er. r 

ïoan F. Negruţ., Max. Hulea, Basil Turca, 
Ida Ciato câte 50 er., Dum. Hancu 30 cr., 
Aurel Corvin, Diaconescu, T. Vándor, S. 
Stan, E. Oltean, ï. Brenduşan. ï ïanza. 
Corn. Horsa, Ï. Călnicean, V. Oltean, Ştef. 
Oltean, P. Bogdan, L. Tornya jua,, D. Boariu, 
ï. Br. Micu, Dr Al. Codareea, Jda Ilea, H. 
Mendl, Dr A. Bunea, G. Bărbat, Emil 
Muntean, Oct. Szmigelski câte 20 cr., Dr 
Vas. Hossu 10 cr. Blaş 20 Aug. 1897. Pentru 
Comitetul aranjator: Aron Deac preşedinte. 

„?." eră se sfătoşesoe în „Tribuna Po
porului" din 25 a c. voind să respundă, 
celor ce V. I-a reflectat în nrul 34 al „Unirii". 
Ne mirăm, cum dé dlui mai stă de vorbă 
cu „epigonii de astăzi" de la gimnasiul din 
Blaş, mai ales după ce aceştia „insultă pe 
un Eminescu". Dl P. reflecteză la cele 
scrise de V.: „Ne îmbucură şi desluşirea, 
că In seminariul tinerimii se primesc şj 
elevi gr. or, căci din Programă de fel nu 
se póté constata sau cel puţin deduce, că 
în acel internat, numit „seminarul tinerimii 
gr.-catolice" (vedi pag. 63) ar fi primiţi şi 
tineri gr. or." — O, scumpule P., altul ar 
fi trebuit, să-ţi fie rëspunsul. Ţl-ar fi trebuit, 
să rëspundï: „Eu P. s î n t un om d e 
n i m i c a , un c a l u m n i a t o r de c a l i b r u l 
ce l m a l de r î n d ş i un ş o v i n i s t con
f e s i o n a l , p e n t r u c ă a ş i fi p u t u t s ă 
më i n f o r m e z şi s ă af lu, că în 1896/7 
d i n t r e ce i 123 e l e v i a l „ s e m i n a r u l u i 
t i n e r i m i i gr . cat ." 47, a d e c ă 38'21°/ e 

a u fos t g r . - o r i e n t a l l , d a r n ' a m 
f ă c u t - o , ci m ' a m f ă c u t p r o s t , p e n t r t t 
ca o r b i t de ş o v i n i s m u l m e d c o n f e 
s i o n a l s ă p o t a r u n c a cu t i n ă în 
B l a ş , î n a c e l B l a ş , c ă r u i a c h i a r 
ş i n o i n e u u i ţ i i a v e m s ă - I m u l ţ ă m i m 
t o t e c e l e b u n e d i n t r e c u t ş i f o r t e 
m u l t e în z i l e l e n ó s t r e . " Habeas tibif 
Şi acuma te rugăm, spuae-ne. cum te chemi, 
şi apoi îţi vom rëspunde la tote cele ce 
mal îndrugi. 

Cas de morte. loan Hossu paroch şi 
protopop gr.-cat. al Coşognel, tatăl Rsmulul 
canonic mitropolitan ïosif Hossu, a repausat 
în 16 a c. în anal al 75-lea al etăţii şi ai 
51-lea a preoţiei. 

în ved amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Ben Hur 

sau 
Zilele lui Mesia 

de Lew. Wallace. 
(Continuare.) 

„L-am sădit în pămînt, dnpă ce Nilnl 
«'a retras de pe el, şi blândul vînt de 
mezăzi a adiat preste sermanul părăsit şi 
1-a nutrit, şi sórele 1-a sărutat cu compăti
mire: ast fel a trebuit să crescă şi să înflo-
réscà. Acum pot să stau în umbra luî, şi 
el în semn de recunoscinţă îmî dă miros 
plăcut. Pe cum sînt trandafirii din Israil, 
aşa sînt şi locuitorii lui. Unde vor pute să 
ве desvólte până la deplinire, dacă nu în 
Egipt?" 

„Molsi a fost numai unul singur din 
milióne." 

„Nn aşa ! A mal fost şi un tâlcuitoriu 
de visuri. îl dai uitării?" 

„Faraonii prietini aă murit." 
„Aşa e ! Rîul, lângă care locuiseră, 

ie cântă cântarea funebrală. Dar încă şi 
acum acela-şl sőre dă acolo aceluia-şi popor 
acela-şl aer." 

„Alexandria acum e cetate romană." 
„Ea şl-a schimbat numai stăpânul. 

Cesar a lipsit-o de puterea armei şi I-a lăsat 
în locul el pe cea a sciinţel. Mergi cu 
mine la Brucheion, şi voiu să-ţî arët isvorul 
înţelepciunii naţiunilor, la Sarapeion, şi éta 
desevârşirea archítecturil nóstre; vino în bi
bliotecă şi cetesce operele celor nemuritori, 
în teatru şi audji melodiile eroice ale Elinilor 
şi Іпфіог, pe cheiu şi numeră triumfurile 
comerţului ; 'pogoră-te apoi cu mine la strade, 
fiule al lui Arriu, şi după ce filosofii s'au 
împrăştiat şi au dus cu sine pe toţi măiestrii 
arţilor, şi după ce preoţii s'au întors a casă 
la zeii sei, şi ziua a trecut lăsând numai 
plăcerile sale, atuncia vel audi miturile 
acelea, cari dintru început au desfătat pe 
omeni, şi cântările acelea, cari nici o dată, 
dar nici o dată nu se vor da uitării." 

Ben Hur ascultând la vorbele ei se 
simţia remutat în căsuţa de pe coperiş din 
Ierusalim, în nóptea aceea, în care mamă-sa 
aprópe cu aceea-şl însufleţire patriotică avîntată 
glorificase faptele gloriose din trecut ale lui 
Israil. 

„Acuma vëd, de ce vei, să te numesc 
Egipt. Voire-ai, să-mi cânţi o cântare, 
dacă te numesc aşa? Te-am audjt a sară, 
când cântai." 

„A fost un imn cătră Nil," zise ea, 
„o elegie, carea o cânt, de câte ori voiü 
să-mi închipuesc, că respirez adiare pustiei 
şi aud vnirea bătrânului riü. Mai bine să-ţî 
cânt o melodie din India. Dacă vom merge 
la Alexandria, te voiu duce la unghiul de 
stradă, la care o vei puté аиф de la fiica 
aceea a lui Ganges, de la care am învăţat-o 
şi eu. Capila trebue să seil, că a fost unul 
din înţelepţii cei mal respectaţi al Indiei." 

Apoi începu, să cânte, — în tocmai ca 
şi cum acesta i-ar fi chipul, în care-şî esprimă 
sentimentele. 
Capila, Capila, aşa de tinër şi credincios, 
Më ademenesce strălucita ta glorie; 
Te salut din bătălie şi te întreb din nou: 
Cum să-mi dobîndesc vitejia ta? 

Pe cal negru şedea vitézül, 
Un erou aşa de mândru şi puternic: 

„Celui ce lubeece, nu-i pasă de nimica, 
Iubirea oţelesce mëdua mea. 
Odiniorâ îmi daee o femee sufletul seu, 
Acum sufletul meu odihnesce pe vecie într'însa ; 
Aşa mi-am dobîndit vitejie. — 
Du-te şi ţî-o dobîndesce bine." 
Capila, Capila, aşa de bătrân şi cărunt, 
Regina mă doresce; 
Dar mai înainte de ce a-şi merge, spune-mi : 
Cine te-a înveţat înţelepciunea? 

Capila sta în porta templului, 
în haină de sihastru : 
„Nu ml-am ales cuminţie omenescă, 
Pe mine credinţa m'a sfinţit. 

Odinioră o femee ml-a jertfit inima sa, 
Inima mea acum pe vecie e adâncită într'a el; 
Aşa ml-am dobîndit înţelepciunea. — 
Du-te şi ţî-o vîneză." 

Mal înainte de ce Ben Hur ar fi găsit 
cuvinte, cu carî să-I mulţămescă, talpa lun
trite! atinse năsipul scrîşnind, şi în clipa 
următore partea din ainte a luntrite! se lovi 
de uscat. 

„A fost scurtă călătoria, Egiptule!" 
zise el. 

„Şi popasul e şi mal scurt!" rëspunse 
ea, în vreme ce Etiopénul împingênd cu 
vîsla în uscat făcu, de luntrită lunecă în 
apoi pe lac. 

„Dă-mî acuma mie cârma." 
„O nu," zise ea ridând. „Pe sama ta 

e căruţa, pe a mea luntrită. Am ajuns la 
capëtul lacului, şi asta-mi zice, că să nu mai 
cânt. Am fost în Egipt: acuma să mergem 
la dumbrava? Dafnei." 

„Făr de cântare pe cale?" zise el 
rugătoriu. 

„Istorisesce-mi óre ce despre Romanul, 
de care ne-a! mântuit astăzi," zise ea. 

Provocarea acésta atinse pe Ben Hur 
forte neplăcut. 

„Aş! dori, ca acesta să fie Nilul," zise 
el evasiv, „ca regii şi reginele, car! au 
durmit atâta vreme, să vină din mormintele 
sale là noi şi să se preumble cu noi." 

„El au fost colosurî şi ar face, ca 
luntrită nostră să se cufunde. Ar fi mai de 
preferit pigmeii. Dar istorisesce-mî despre 
Romanul acela. El e forte reutăcios, nu-i 
aşa?" 

„Nu pot, să ţi-o spun." 
„E din neam ales şi bogat?" 
„Nu pot, să-ţî spun nimica despre bo

găţia lui." 
„Cât de frumoşi aü fost cai! lui! Şi 

căruţa I-a fost întraurită, şi rótele de fildiş. 
Şi cât de îndrăzneţ e el ! Cel din jur rîdeau, 
când s'a dus, şi totuşi cât de aprópe au 
fost de rótele lui!" 

Ea rîse aducendu-ş! a minte de scena 
aceea. 

„A fost o adunătură de plebe," zise 
Ben Hur cu amărăciune. 

„El trebue că e unul din monştri! 
aeeia, despre car! se zice, că cresc în Roma, 
— un Apollo cu lăcomia unui Cerber. Lo-
cuesce în Antiochia?" 

„El locuesce óre unde în Orient." 
„Egiptul i-s'ar potrivi mai bine de cât 

Siria." 
„A nevoe," zise Ben Hur. „Cleopatra 

e mortă." 

în clipa aceea se iviră torţele, cari 
ardeau înaintea întrări! în cort. 

„Douarul!" esclamâ ea. 
„Şi acuma tot n'am fost în Egipt. N'am 

vădut nici Carnacul, nici Fileele, nici Abidul. 
Acesta nu e Nilul. Am au^it numai o cân
tare din India şi m'am preumblat visând 
într'o luntrită," 

„Fileele, Carnacul? Pară-ţ! rău ma! 
vîrtos, că n'a! vëchit pe Ramse în Aboo 
Simbul, unde omului ÎI e aşa de uşor, să se 
gândescă la Dumnezeu ca la ziditoriul ceriului 
şi al pămîntulul. Ori mai bine de ce să-ţî 
pară preste tot rëu de óre ce? Să mergem 
pe rîu la deal, şi de şi nu pot cânta," zise 
ea ridând, „pentru că am zis, că nu voiu să 
cânt, totuşi pot să-ţi spun poveşti din Egipt." 

„Fă o ! Fă o, până va sosi dimineţa şi 
sara şi erăşî dimineţa!" zise el cu patimă. 

„Despre ce să tracteze poveştile mele ? 
Despre matematici?" 

„O nu!" 
„Despre filosofi?" 
„Nu, nu despre ei." 
„Despre mag! şi înţelepţi?" 
„Dacă vei." 
„Despre răsboiu?" 
„Da." 
„Despre iubire?" 
„Da." 
„Voiu să-ţi împărtăşesc un leac pentru 

Iubire. E istoria unei regine. Ascultă cu 
luare a minte. Papirul, de pe care au 
cetit-o preoţii din File, l-au primit din mâna 
repausatel eroine. E o istorie bună şi trebue 
că e adevărată. Istoria sună despre Ne-ne-
Hofra. 

„Viaţa ómenilor nu decurge într'unul 
şi acela-şl chip. 

„Nici o curgere de viaţă nu înaintez» 
în linie drépta. 

„Cursul cel mai deplinit de viaţă e ca 
un cerc şi se sfarşesce la punctul său de 
mânecare aşa, că e greu a zice: Aci e în
ceputul şi colo sfârşitul. 

„Cursuri deplinite de viaţă sînt petri 
scumpe de ale lui Dumnezeu; în zile mari 
le portă în degetul inelului de la mâna 
drépta. 

„Ne-ne-Hofra locuia într'o casă lângă 
Essouan, aprópe de cataracta cea dintâiu, — 
întru adevăr aşa de aprópe cât neîncetat 
suna în jurul casei vuirea luptei vecinice, 
ce decurge aci între rîu şi între stîncă. 

„Ea se făcea zilnic tot mai frumosă 
aşa, că o asemănau cu macul din grădina 
tătâne-său. Cum va fi ea în timpul înflo
ririi el? 

„Fiesce care an din viaţa ei a fost 
începutul une! cântări nouă, carea era mal 
dulce de cât ori care, din câte s'au cântat 
óre când mal înainte. 

„Ea era prunca unei căsătorii dintre 
Nordul cel spëlat jur împrejur de mare şi 
dintre Sudul, căruia ÎI pune hotar pustia 
dincolo de munţii lunii ; unul I-a dat patima, 
cel alalt geniul aşa, că amîndol rîdeau, când 
priviaü la ea, rîdeau şi nu ziceau cu micime 
de inimă: „Ea e a mea!" ci cu nobleţă; 
„Aşa e! Ea e a nostră!" 

„Tot, ce are natura ales, contribuia 
spre desevârşirea el şi se bucura de fiinţa 
el de faţă. De venia ori mergea, o salutau 
paserile bătând din aripi. Vînturile vîfordse 
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ee Btîmpërau, de se schimbau în zefir rëco-
ritoriu; albul lot se ridica din adâncimea 
apel, pentru ca să privéscà în urma el; 

ţ efîntul rîu se opria în cursul sëu; finiciï 
I elastici scuturau coronele sale şi .păreau, că 

îic, unul: „Eu l-am dat din farmecul meu!" 
ér altul: „Eu l-am dat din lucirea mea!" ér 
al treilea: „Eu l-am dat din curăţenia mea!" 
şi aşa fiesce care, de cum va avea őre ce 
lucru ales de împrumutat. 

„Când Ne-ne-Hofra a împlinit doi spre 
sece ani, tot Essouanul se ulmia de ea ; când 
a împlinit şese spre zece ani, lauda frumseţel 
«Ï era în gura tuturor ; când a împlinit dóue 
zeci de an', nu trecea ziuă, care să nu fie 
adus la uşea el principi din pustie pe cămile 
sprintene şi fruntaşi din ţara Egiptului în 
luntrite întraurite; şi el se duceau nemângăiaţl, 
ei pretutindenea ziceau omenii: „Am vëojut-o, 
ea nu e femee, ea e însă-şl Athor," 

„între cel trei sute trei zeci de urmă
tori al bunului împërat Mené au fost opt 
spre zece EtiopenI, şi între aceştia a fost şi 
Orete, care era de 110 ani. El împerăţise 
76 ani. Poporul a fost fericit sub stăpânirea 
lui, şi ţara era încărcată cu belşug. El cultiva 
gciinţa, căci vëduse multe şi scia, să le apre-
ţieze. El locuia în Memphis, unde avea 
palatul seu cel mal de frunte, arsenalurile 
sale şi erarul sëu. A dese-ori se pogoriaîn 
Butos, pentru ca să grăescă cu Latona. 

„Soţia bunului împërat muri. Ea era 
prea betrână pentru a fi balsamatâ pe deplin ; 
dar el o Iubise şi era nemângăiat pentru 
perderea el; un Colchit o vë4u acésta şi 
într'o zi rosti cătră el cuvintele acestea: 

„„Orete, më minunez, cum de un bărbat 
aşa de înţelept şi de mare nu pricepe, cum 
ar puté, să se vindece supërarea acesta." 

„„Spune-mï leacul!" zise împëratul. 
Colchitul sărută de trei ori pămîntul şi apoi 
eeiind, că mórta nu póté, să-1 audă, rëspunse : 
„In Essouan trăesce Ne-ne-Hofra, frumosă 
ca Athor cea frumosă. Trimite după ea. 
Ea a respins pe toţi domnii şi principii, şi 
nu sciü, câţi împeraţî, înse cătră Orete cine 
ar puté să zică ba?" 

„Ne-ne-Hofra călători pe Nil la vale 
într'o barcă bogată, cum nu s'a mal vëdut, 
şi însoţită de o óste de năi, cari tote abia 
vor fi fost mal simple de cât barca Ne-
ne-Hofreî. 

„întregă Nubia şi Egiptul, o miriadă 
din Libia, o óste de Troglodiţi şi nu puţini 
Macrobiî de din colo de munţii lunii umpleau 
ţormil coperiţl cu corturi, pentru ca să vadă 
flote, cum trecea purtată de vînturî aromatice 
şi ,de vîsle întraurite. 

„De-a lungul unul dromos de sfinxl şi 
de lei întraripaţi au dus-o înaintea lui Orete, 
e»re şedea pe un tron a nume ridicat la 
póttá palatului. El o ridică, ÎI făcu loc 
lfcugă sine, ÎI puse ureul în jurul braţului, 
o sărată, şi Ne-ne-Hofra era împëratésa 
îtnperăteselor. 

„Dar înţeleptul Orete nu se îndestuli 
ci.ntâta; el doria Iubire şi o împëratésa, 

; cşrea să-şî găsescă fericirea în Iubirea lui. 
\ Ш o tracta deci cu gingăşie, ÎI aretă pro

prietăţile, cetăţile, palaţurile sale, poporul 
gèu, ostile şi năile sale, şi o conduse cu 
mâna sa prin vistieria sa zicênd : „O, 

í NiHie-Hofra! numai să më săruţi cu Iubire, 
şi acestea tote vor fi ale tale!" 

„Şi ea îşi gândia, că va puté să fie 
fericită, de şi atuncia nu era fericita, şi-1 

sărută o dată, de doue, de trei ori, — îl 
sărută în butul celor o sută şi zece ani al lui. 

„Ea în anul cel dintâiu a fost fericită, 
şi el ÎI trecu forte Iute; în anul al treilea a 
fost nefericită, şi el ÎI trecu forte Încet; 
acuma pricepu, că ceea ce privise de Iubire 
faţă cu Orete, a fost numai strălucirea orbi-
tóre a puterii lui. Ferice de ea ar fi fost, 
dacă strălucirea acesta ar fi dăinuit ! Veselia 
o părăsi, ea versa a dese ori lacrimi, şi 
femeile el nu-şî puteau aduce a minte, că 
ea după aceea să fie rîs vre o dată; tran
dafirii obrajilor ei veştecjiau, ea scădea şi 
slăbia, adevërat că Încet, dară în chip ire-
sistibil. Unii ziceau, că o pedepsesc Eriniile 
pentru cnuţimea el faţă cu un adorătoriu; 
alţii susţineau, că un zeu o a lovit din invidie 
faţă cu Orete. 

„Ori ce ar fi fost înse causa slăbirii el, 
nici esorcismilor magilor nu le succedea, să o 
însănătoşeze, nici ordinările medicului nu 
avură nici un efeet. Se zicea, că Ne-ne-Hofra 
a cădut pradă morţii. 

„Orete alese pe sama el una din criptele 
împëràteselor şi chemă pe sculptori, să se-
vârşescă opera cea mal artistica, ce s'a 
esecutat vre o dată în galeriile cele mari 
ale criptelor împeraţilor. 

„„O tu, împëratésa mea mal frumosă 
şi de cât Athor !" zise împëratul, căruia cel 
113 ani al lui nu-I slăbiseră focul Iubirii, 
spune-mi supërarea, rogu-te, care te face, să 
te sfârşesc! înaintea ochilor mei." 

„„Nu më vel Iubi mal mult, dacă ţî-o 
voiu spune," zise ea cu îndoelă şi cu frică. 

„„Să nu te mal Iubesc pe tine! Cu 
atât mal mult te voiu Iubi. îţi jur pe geniil 
din Amente, îţi jur pe ochiul lui Osiris. Grăesce!" 
zise el, pătimaş ca un lubitoriu, porttncitoriu 
ca un împërat. 

„„Ascultă dar," zise ea. „într'o peşteră 
de lângă Essouan trăesce un anâchoret, cel 
mal bëtrân şi mal sfînt întreivfraţiî lui. 
Numele lui e Menofa. El a fost înveţătoriul 
şi păzitori ul meu, o Orete, şi el îţi va spune, 
ceea ce doresc!, să seil, el îţi va şi ajuta, să 
găsescl leac împotriva superăril mele." 

„Orete se sculă plin de bucurie. El 
tn spiritul sëu se duse cu o sută de ani mal 
tinër, de cum venise. 

„„Grăesce," zise Orete cătră Menofa 
în palatul din Memphis. 

„Şi Menofa rëspunse: „Preaputernice 
împërate, de al fi tinër, nu ţî-aşî rëspunde, 
fiind că më lipesc încă de viaţă; dar pe 
cum stau lucrurile acuma, voiu să-ţi spun, 
că împëratésa rabdă ca ori care altă femee 
muritóre pedepsa unei crime." 

„„Pedépsa unei crime!" strigă Orete 
maniat. 

„„Aşa e, a unei erime sevârşite î m p o r 
tri va sa." 

„ „Nu sînt dispus pentru a asculta glume," 
zise împëratul. 

„„Ceea ce-ţî spun, nu e glumă, pe cum 
vei аиф în dată. Ne-ne-Hofra a crescut 
sub ochii mei şi-mi încredinţa tote, cele ce 
priviaü viaţia ei; aşa între altele, că ea 
lubesce pe Barbec ficiorul grădinariulul 
tatălui el." 

„Fruntea lui Orete începu a se netezi 
în chip straniu. 

„„în inimă cu Iubirea acésta, o împërate, 
sosi ea la tine şi de Iubirea asta va şi muri-" 

„„Unde petrece ficiorul acela "de" grădi-
nariu?" întrebă Orete. 

„„în Essouan. 
împëratul Ieşi şi porunci dóue lucruri. 

Unuia ÎI porunci: „Mergiîn Essouan şi adu 
de acolo pe un tinër cu numele Barbec. ÎI 
vei găsi în grădinile tatălui împerătesel." 
Altuia ÎI porunci: „Adună lucrători şi vite 
de jug şi unelte şi-mi fă o insulă în lacul 
Chemmie, carea de şi va purta un templu 
şi un palat şi o grădină cu tot felul de pomi 
şi de viţe, totuşi să plutescă, în cătrău o va 
mâna vîntul. îutocmesce insula şi fii gata 
cu ea, pe când luna va începe a scade." 

(Va arma.) 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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I. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre s t n. 1897 se 

escrie concurs la noué stipendii din funda
ţiunea fericitului Archiepiscop şi Metropolit 
Alesandru Şterca-Şuluţşi anume: dóue stipendii 
de câte 400 fl. destinate pentru luriştl şi 
medicinist! la vre o universitate a fară din 
Transilvania, dintre cari unul fusese conferit 
la începutul anului 1896/7 medicinistului 
ïoan Recea pentru universitatea din Buda
pesta, unde nu s'a dus, ér cel alalt a fost 
folosit de iuristul Lucian Balint; dóue sti
pendii de câte 300 fl. pentru studenţi, cari 
îrecuenteză metalurgia, technica, pedagogia, 
sau ori ce sciinţe reale, dintre cari cel 
dintâiu a fost folosit de Teodor Vandor 
absolut de pedagogiul din Budapesta, ér 
cel alalt de studentul în technica Cornelia 
Horşa; un stipendiu de 200 fl. destinat 
pentru luriştl în Cluş, folosit de Romul Pop 
ïUrist absolut; dóue stipendii de câte 100 fl. 
pentru gimnasişti din clasele superióre, unul 
folosit de iuristul loan Coţofan, altul de 
gimnasistul ïoan Vancea; dóue stipendii de 
câte 60 fl. pentru gimnasişti, unul folosit dè 
Victor Bugner gimnasisţ absolut, cel alalt 
de Aurelia Oprea gimnasisţ absolut. 

Cel ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mal sus, an să întrnnescă 
următorele condiţiunl : 

a) Că sînt români gr. cat. miser! născuţi 
în Transilvania; 

b) că pe lângă purtarea morală bună 
au din studii calcul! de eminentie; 

c) dintre concurenţi vor avé preferinţă, 
cari vor puté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să 
producă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă: 

d) concurenţii să alăture Ia cereri testi
moniu scolastic, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi să numéscà 
expres institutul, la care şi unde vor s i 
continue, studiile pre an. scol. 1897/8. 

il. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la un stipendiu de 100 fl. v. a. din 
fundaţiunea Tordai, folosit de iuristul absolut 
şi candidat de advocat Pompeiu Micşa. 

Cererile au şă fie proveejute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs-
pentru stipendiile Şuluţane. 

III. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre u. 1897 se escrie 

concurs la trei stipendii de câte 300 fl. v. a. 
din fundaţiunea lui loan Daniel (Dănuţ) de 
Fersig, folosite unul de iuristul absolut ïoan 
Getie, altul de gimuasistul Simeon Butean, 
care nu şi-a legitimat progresul, şi al treilea 
de Emiliu Péter preparând absolut. 

Se observă, că numai în caşul acela 
pot căpeta şi alţii acestea stipendii, daci 
între concurenţi nu s'ar afla consângeni ca 
fundatorul. 
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Cererile au să fie provëdute en docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

IV. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la doué stipendii de câte 60 fl. din 
fundaţiunea fericitului canonic Constantin 
Alutan, unul folosit de loan Anca absolut 
de academia comereială din Cluş, altul de Iustin luga absolut de cl. VI gimnasială. 

Preferinţă au consângenii. 
Cererile au să fie provëdute cu documentele indigitate în escrierea de concurs 

pentru stipendiile Şuluţane. 

V. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la un stipendiu de 22 fl. 50 cr. din 
fundaţiunea fericitului canonic loan Ghirilă, 
folosit de Gregoriü Denghel absolut de şcola 
civilă din Făgăraş. Preferinţă au consângenii. 

Cererile au să fie provëdute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la un stipendiu de 40 fl. v. a. din 
fundaţiunea „Gercului Oreştiei", folosit de 
gimnasistul George Bota, care nu şî-a legi
timat progresul. 

La acest stipendiu pot concurge numai 
acel studenţi români gr. cat., cari cercetézà 
gimnasiul gr. cat. din Blaş, ori vre o academie 
de drepturi şi sînt născuţi în vre una din comunele următore ale cercului Oreştiei şi a nume : 
Şibot, Orăştiora de jos, Balomir, Binţinţ, 
Berii, Cióra, Vineria, Orăştiora de sus, Grid, 
Ghialniar, Castëu, Dâncu mic, Ocolişul mic, 
Totia mică, Costescl, Cudşir, IeledinţI, Lu-
descl, Măgura, MartinescI, Bucium, Dâncu mare, Totia mare, Spini, Pricaz, Petriniu, 
Pişchinţ, Repaş, Romos, Romoşel, Şibişelul 
vechiû, Serëca, Tămăşesca, Tărtăria, Turdaş, 
Tnrmaş, Vaideiu, Simeria. 

Cererile aii să fie provëdute cu docu
mentele indigitate la escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VII. Escriere de eaeeurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la trei stipendii din fundaţiunea fe
ricitului Ştefan Ferdinand Hirsch, şt a nume : 
unul de 400 îl. folosit de doctorul în sciinţele 
Inridice Eugenia Pătăcean, altul de 300 fl. 
folosit de Emilia Pop doctor în medicină, 
şi al 3-lea de 200 îl. folosit de Cornelia 
Mesaroş absolut de politechnicul din Viena. 

La stipendiile acestea pot concurge 
numai români gr. cat., născuţi în comunele 
următore: Turda, Copand, Tur, Rediu, Co-
miţig. Banabic, Aiton, Sân-Mărtinul deşert, 
Ceanul deşert, Agribiciü, Mischiu, Sandu, 
Petridul de sus, Petridul de mijloc, Petridul 
de jos, Bercbiş, Măgura, Şchiopi (Puszta-Egres), 
Pusta-ßan-Cravu, Surduc, Bicălat, Iară infe-
rioră, Agriş (Ruha-Egeres), Muntele Băişor-eiţ-
Ocolişul mic, Ocolişul mare, Runc, Cacova, 
Sâcel, Lita magiara, Lita română, Filea de 
jos, Filea de sus, Ciurila, Selisce, Selicea, 
Micuş, Hăşmaş, Magiăruş (Magyaroság), Şutu, 
Silvaşul niagiar, îndoi, Ceanul mare, Băişora, 
Muntele Filei (F. Havasa), ca unele, cari 
odinioră au format cesaro-regésca pretură a 
Turdei sub presidenţia fericitului fundator. 

Cererile au să fie provëdute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie. 

concurs la următorele stipendii din fundaţiunea 
fericitului Archiepiscop şi Metropolit Dr loan 
Vancea numită „ Cassa archidiecesanä" : 

1. La un stipendiu de 300 fl. creat 
conform venitelor numai pe an. scol. 1897'/8 
şi destinat pentru studenţii de la Universitate 
ori institut politechnic. 

2. La 6 stipendii de câte 60 fl. v. a. 
destinate pentru elevi preparandiali în Blaş 
ori la altă preparandie română greco- catolică, 
dintre cari 4 aü fost folosite de preparandii 
din Blaş Romul Dobrin, Mânase Lajoş, George 
Vas şi Nicolaü Boeriu. ér doue s'au creat 
conform venitelor numai pe an. scol. 1897/8. 

3. La un stipendiu de 100 fl. pentru 
fetiţe, creat numai pe an. scol. 1897/8. 

La aceste stipendii pot concurge numai 
români, respective române gr. cat. din Archi-
diecesă. Preferinţă au consângenii şi afinii 
fundatorului, chiar şi când nu ar fi din 
Archidiecesă. 

Cererile aü să fie instruite cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

IX. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la doué stipendii de câte 90 fl. v. a., 
create din fundaţiunea fericitului canonic 
Alesandru Micu. 

La aceste stipendii aü drept, să con
curgă nepoţii şi nepoţele de fraţi al funda
torului, dacă au absolvat şcolele elementare 
şi voesc a-şî continua studiile la ori ce fel 
de şcolă. 

Cererile au să fie provë4ute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

X. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs la doué stipendii de câte 60 fl. v. a. 
din fundaţiunea lllustrităţil Sale domnului 
Andreiu Ыѵій Pop, prelat pontificiu, abate şi 
canonic în Lugoş. 

La aceste stipendii au drept, să con 
curgă numai consângenii fundatorului fără 
dosebire de sex şi a nume: descendenţii lui 
Teodor Pop fost paroch în Barei, frate cu 
fundatorul, descendenţii surorilor fundatorului: 
Anastasia, Maria şi Ana născute Pop, apoi 
în linea a dóua, după mama fundatorului 
descendenţii lui Nuţu Flore din Jucul inferior, 
de la care se trage familia David, dacă fre-
cuenteză clasele elementare la oraşe ori alte 
şcole mal înalte, sau învaţă ceva măiestrie. 

%X- Escriere de concurs. 
* * 1 ' 

Până în 7 Septembre n. 1897 se escrie 
concurs la trei stipendii din fundaţiunea fe

ricitului Dr Simeon Ramontiai, şi a nume s 
un stipendiu de 100 fl. folosit de technicul 
Emiliü Surdu, altul de 84 fl. folosit de 
technicul George Voda, care nu şi-a legitimat 
progresul, şi al treilea tot de 84 fl. folosit 
de Imistül loan Miclea, care asemenea nu 
şl-a legitimat progresul. 

La aceste stipendii pot concurge: 
a) numai tineri studenţi miserî, născuţi 

în Transilvania, români de naţionalitate; 
b) cari pc lângă purtare bună aü din 

studii calcul! de eminenţie; 
c) dintre concurenţi vor ave preferinţă 

cei de origine nobili şi consângeni cu fun
datorul. 

d) Cererile au să fie provëdute cu do
cumentele indigitate la escrierea de concură 
pentru stipendiile Şuluţane. 

e) Concurenţii să numescă expres in
stitutul, la care şi unde vor să studieze. 

XII. Escriere de concurs. 
Pâuă în 7 Septembre n. 1897 se escrie 

concurs Ia doué stipendii de câte 70 fl. din 
fundaţiunea „ loan Gavrilă Vajda de SoósmezS 
şi soţia sa Elisabeta născută Fuleoviciu", 
dintre cari unul a fost folosit de technicul 
Florea Bogdan, care nu şi-a legitimat progre
sul, altul de Simeon Precup, absolut de şcola 
de cădeţi. 

Cererile au să fie instruite conform 
eecrieril de concurs pentru stipendiile Ro-
manţiane. 

XIII. Escriere de concurs. 
Până în 7 Septemnre n. 1897 se escrie 

concurs Ia doué stipendii din fundaţiunea 
Kleiniană, unul de 180 fl. folosit de Romul 
Dobo doctor în medicină şi altul de 120 fl. 
folosit de Aureliü Sanciali gimnasist absolut. 

Cererile să se prova4ă cu documentele 
indicate în escrierea de concurs pentru sti
pendiile Romanţiane. 

Blaş în 10 August 1897. 

Consistoriul arohiepisoopeso gr. catolio 
de Alba Iulia şi Făgăraş. 
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Ф 
Ţiglele lui Gavriil Ugron. 
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în fabrica de cărămidă şi de ţigle 
din Odorheiul secuesc (Székely-Udvarhely 
Bethlenfalva) a lui Gavriil Ugrou se pre
gătesc doue feluri de ţiglă : frămîntate cu 
maşina şi aruncate. 

l. Şindile franceze de ţiglă (ţiglă 
brăzdată) în naësurile următore: lăţime 
21 cm., lungime 40 cm., 15 bucăţi acoper 
1 m Q într'un vagon încap 4300—4500 
bucăţi. Se fabrică şi ţigle de jumătate 
partea dreptă şi stîngă. Preţul îu Odor
heiul secuesc : 1000 de bucăţi în vagon 24 fl. 

Avantaje : Greutatea ţiglei necesare spre acoperirea aceluia-şi teren de. co-
periş e .mai uşoră cu 30% de cât greutatea ori cărei alte ţigle. Făcendu-se 
lăţuirea la distanţă de 32 cm., se recer laţi numai pe jumătate,- Coperişul for
meză un întreg, sub care nu se scurge nici plóe, nici se suflă zăpadă; avênd 
din lăuntru şese canale gole, se opune schimbărilor Iuţi ale căldurel şi frigului, 
érna ţine coperişul cald, vara rëcoros. 

2. Ţigle de rînd de coperiş, frămîntate cu maşini din lut de calitate 
uniformă, a căror mësuri sînt următorele: lungimea 40 cm., lăţimea 17.5 cm.; 
34 bucăţi acoper 1 m Q ; lăţuirea sub ea se pote face la distanţă de 18 cm.; 
într'un vagon încap 6300—6500 bucăţi. Preţul în vagon la staţiunea de la 
Odorheiul secuesc 1000 bucăţi 13 fl. ( 2 3) з—з 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


